Центр инноваций социальной сферы (далее  - ЦИСС) осуществляет свою деятельность в соответствии с Приказом Минэкономразвития России от 14.03.2019 № 125  (далее  - Приказ 125). 
ЦИСС действует в рамках направления расходования субсидии федерального бюджета (при  обязательном софинансировании из  областного бюджета), установленных Приказом 125. Объем финансирования ЦИСС из федерального бюджета составляет 6330,0 тыс. рублей (99%), 1% - софинансирование из средств областного бюджета. В составе ЦИСС – 2 штатных единицы.
В 2019 году ЦИСС ведет свою деятельность на территории региона в рамках нацпроекта «Предпринимательство» при координации департамента экономического развития Брянской области.
До принятия  подзаконных актов, определяющих порядок отнесения субъекта МСП к статусу социального предприятия, процедуру оценки коммерческих проектов субъектов малого и среднего предпринимательства на предмет вступления  их инициаторов в реестр социальных предпринимателей и получателей государственных услуг Центра осуществлял Экспертный совет ЦИСС, состоящий из 17  привлеченных экспертов. Это представители инфраструктуры поддержки бизнеса, органов власти, высших учебных заведений, предпринимательского сообщества, торгово-промышленной палаты. Вступление в реестр открывает доступ к бесплатным услугам Центра. Заседания Экспертного совета должны проводиться не реже одного раза в полугодие, за 2019 год состоялось 5 заседаний. 
В конце прошлого года в реестре  получателей поддержки ЦИСС состояло 93 СМСП. На 31 декабря 2019 года в реестре состоит 101 субъект МСП.
В услуги ЦИСС в 2019 году входили:
 бесплатные индивидуальные консультации экспертов-профессионалов: юристов, бухгалтеров, маркетологов, редакторов СМИ и других специалистов в своих отраслях; 
бесплатная менторская поддержка со стороны предпринимателей, добившихся успеха в ведении социального бизнеса, для действующих предпринимателей и физических лиц, желающих открыть бизнес в сфере социальных услуг; 
организация акселерационных программ для возможности «прокачать» свой бизнес;
организация образовательных программ для студентов вузов с целью их вовлечения в социальное предпринимательство;
регулярное проведение обучающих мероприятий (семинаров, тренингов, мастер-классов деловых игр) на актуальные и востребованные темы;
организация конкурсов, выставок,  круглых столов, других конгрессных мероприятий . 
Кроме того, Центр инноваций социальной сферы популяризует деятельность социальных предпринимателей в СМИ (журналы, радио, телевидение, интернет-ресурсы), рассказывает о ярких проектах и незаурядных лидерах в рубрике «История успеха» на официальном сайте цисс32.рф, и странице соцсети https://www.facebook.com/ziss32/.
  
В  2019 году Центром инноваций социальной сферы оказано 828 услуг (в т.ч. 559 услуг – за счет субсидий федерального бюджета) 80 уникальным социально ориентированным предпринимателям из Реестра ЦИСС, 11 СМСП, заинтересованным в ведении бизнеса в социальной сфере, и 85 физическим лицам.
За 2019 год проведено 138 бесплатных консультаций за счет средств федерального бюджета (из них: 120 – привлеченными экспертами и 18 - сотрудниками ЦИСС). 
Кроме того, сотрудниками ЦИСС оказано 269 бесплатных консультаций за счет средств областного бюджета.
За 2019 год проведено 3 обучающих семинара, 2 мастер-класса, 2 деловых игры и 1 тренинг, в которых приняли участие 120 слушателей из СМСП и 8 физических лиц. 
11 сентября 2019 года в Брянском филиале РАНХиГС состоялось презентационно-выставочное мероприятие «Социальные проекты Брянской области», в котором приняли участие 15 СМСП. 
Организовано два выездных круглых стола (в июле - в моногороде Клинцы и в сентябре - в г. Жуковка) с участием 20 СМСП и 10 физ. лиц.
Для популяризации социального предпринимательства созданы и размещены на сайте ЦИСС, видеохостинге Ютьюб, в социальных сетях Фейсбук и ВКонтакте 38 видеороликов (длительностью приблизительно по 2 мин), рассказывающих об успехах социально ориентированных предпринимателей Брянской области - получателей государственных услуг. 
Осуществлена трансляция аудиороликов о мероприятиях ЦИСС в эфире радиоканалов Радио Рекорд Брянск и Радио Ваня Брянск (Брянск, Клинцы, Унеча, Новозыбков) в октябре-ноябре 2019 года.  
Организована уличная баннерная реклама крупных мероприятий ЦИСС.
Разработан и издан буклет об услугах ЦИСС (тираж 1000 экз.), в котором подробно изложена информация о поддержке, которую могут получить социальные предприниматели.
Разработано и издано методическое пособие «Социальное предпринимательство: путь к успеху» (тираж 1000 экз.)
Опубликовано 6 статей о деятельности, мероприятиях и услугах ЦИСС в журнале «Брянская «Тема».
На ТК «Городской» вышли три телепрограммы, рассказывающие о деятельности ЦИСС и социальных проектах Брянской области. Выход каждой телепрограммы – 7 эфиров, длительность – приблизительно 20 мин.
В октябре-декабре на базе БГТУ прошла Акселерационная программа для 30 физических лиц, заинтересованных в начале социального бизнеса, по итогам которой создано 7 новых субъектов СМСП. 
В эти же сроки на базе БГУ реализован образовательный проект «Социальный предприниматель» по обучению студентов вузов основам социального предпринимательства. Число обученных - 50 человек, по итогам создано 2 новых СМСП.
Обе программы аккредитованы на федеральной платформе университетом «Синергия».
Региональный этап Всероссийского конкурса «Лучший социальный проект года - 2019» позволил выявить наиболее активных предпринимателей, реализующих социальные проекты. На единую федеральную платформу была подана 31 заявка от Брянской области. Разыграны все девять утвержденных конкурсных номинаций. Конкурсной комиссией, состоявшей из 7 экспертов, введена 1 специальная номинация «Неограниченные возможности».  Десять участников этапа получили дипломы победителей, остальные заявки отмечены дипломами участников конкурса.  Стоит отметить, что в 2019 году реализована опция по предоставлению победителям регионального этапа Конкурса ценных сертификатов на услуги, способствующие развитию бизнеса (ок. 35 тыс. рублей каждый). Торжественная церемония подведения итогов регионального этапа состоялась 16 декабря 2019 года.
По результатам регионального этапа Конкурса «Лучший социальный проект года» издан Каталог социальных проектов Брянской области (1000 экз.). В него вошли все проекты участников.
[bookmark: _GoBack]Девятнадцатого ноября во время проведения Всемирной недели предпринимательства (18-24 ноября 2019г.) организовано масштабное мероприятие - Региональный съезд социальных предпринимателей «Социальное предпринимательство: эволюция или революция». Мероприятие вызвало широкий положительный отклик со стороны предпринимательского сообщества. В нем приняли участие около 260 человек, в т.ч. – федеральные эксперты РГСУ, НИУ ВШЭ, фонда «Наше будущее», ТПП РФ,  представители структур господдержки предпринимательства из Республики Беларусь, представители органов государственной и муниципальной власти Брянской области, СОНКО, предприниматели и лица, заинтересованные в начале социального бизнеса (в т.ч. учащиеся двух аккредитованных программ). Съезд освещали телеканалы «Брянская Губерния» и «Городской», СМИ - в т.ч. журналы «Деловой Брянск» и «Брянская «Тема». Стоит отметить, что по итогам съезда Реестр ЦИСС пополнился 5 участниками. Во время съезда работала региональная выставка социальных проектов. Свои проекты на выставочных стендах смогли представить 16 участников. 
В 2019 году при поддержке ЦИСС в Брянской области реализовалось 38 социальных проектов, в которых создано 62 рабочих места. 





